

# 粵環保廳發緊急通知應對大氣污染 霾襲珠三角或持續數日

香港文匯報訊(記者帥誠廣州報道)中國日前出現大範圍空氣污染,近20個省份受到霧霾天氣影響,處於中國南端的廣東也於近日出現了霧霾天氣,其中又以珠三角地區最為嚴重。根據空氣質量模型預報結果,未來幾天廣東空氣擴散條件依然不利。

廣東省環保廳網站昨日公佈的最新監測數據顯示,廣東佛山、肇慶、清遠等市均出現了輕度到中度不等的空氣污染,其中清遠市城區政府監測點的情況最為嚴重,當天PM2.5濃度達125微克/立方米,為中度污染。

此前,珠三角部分空氣質量站點出現小時均值達到重度甚至嚴重污染的現象。上周末(12日)中午12點到夜間11點,51個站次出現重度污染,佔比為4.2%。環保與氣象部門會商分析認為,在各大氣污染源排放相對穩定的情況下,氣象條件是影響此次污染過程的關鍵原因。

廣東省環保廳介紹,根據空氣質量模型預報結果,未來幾天廣東空氣擴散條件依然不利,特別是珠三角區域的大氣污染帶呈現從東往西移動的趨勢。據了解,為科學應對此次大氣污染過程,廣東省環保廳已下發《廣東省環境保護廳關於進一步加強區域大氣污染防治工作的緊急通知》,要求珠三角各地級以上市和順德區,尤其是珠三角西部區域的地市,要密切關注空氣狀況變化情況,及時採取相應行動,預測達到應急條件,要及時啟動應急預案。

專家分析稱,由於廣東近日受槽前西南暖濕氣流影響,風速較小,大氣擴散條件轉差,使污染物在該處迅速累積。此外,由於相對濕度較大,溫度回升,有利於污染物轉化為固態和顆粒物的吸濕增長,加之夜間逆溫,大氣邊界層降低導致污染物濃度迅速增加,造成污染物積聚在珠三角地區中部和西南部地區。

## 網友稱喉嚨不適

當日白天,記者在廣州城區看到,廣州呈現輕度霧霾天氣,長時間在戶外走動呼吸會有乾燥等不適感,在地鐵、中心街道等人群密集處,許多民眾已戴上口罩。不少珠三角的網友也紛紛發朋友圈表示自己在霧霾天明顯感到喉嚨不適,不敢在戶外逗留。



廣州昨天出現輕度霧霾天氣。記者帥誠攝

中國日前出現大範圍空氣污染,南至廣東也受到影響。圖為河北石家莊民眾在霾中出行。中新社

## 10月空氣排名 石家莊最差

香港文匯報訊 據中新網報道,環境保護部昨天公佈,大陸10月空氣品質相對較差的10大城市中,河北省包辦七席,其中石家莊更敬陪末座,主要受期間三波空氣嚴重污染影響。

環保部公佈的74個城市空氣品質排名顯示,10月空氣最差的10個城市依序為河北石家莊、河北邢台、河北唐山、河北保定、山西太原、河北邯鄲、河北衡水、河北滄州、山東濟南、北京。

環保部環境監測司司長羅毅指出,今年以來內地顆粒物濃度呈下降趨勢,整體空氣品質改善,但京津冀區域10月顆粒物濃度升高,專家分析主因為氣象條件不利於污染物稀釋,區域內出現三波空氣嚴重污染。

## 南方日報:堅決遏制各種形式的「台獨」分裂活動

香港文匯報訊 在紀念孫中山先生誕辰150周年大會上,習近平總書記高度評價孫中山先生維護國家統一、反對分裂國家和民族的一貫主張,鄭重重申了維護祖國統一的嚴正立場和堅定決心。《南方日報》昨日發表評論員文章指出,習近平總書記的重要講話,站位高、內容實、針對性強,對推進兩岸關係克難前行具有重要指導意義和引領作用。

文章指出,實現祖國完全統一,是中華民族根本利益所在,也是全體中華兒女的共同願望和神聖職責。今年5月以來,由於台灣新執政當局拒不承認「九二共識」,不認同兩岸同屬一中,破壞了兩岸

關係和平發展政治基礎,嚴重衝擊兩岸關係和平發展的勢頭,兩岸各界都很擔心兩岸關係發展前景,期待各方加強交流合作、維護兩岸關係和平發展和台海和平穩定。繼本月初習近平總書記在會見中國國民黨主席洪秀柱時就兩岸關係發展提出「堅持體現一個中國原則的『九二共識』、堅決反對『台獨』」分裂勢力及其活動、推進兩岸經濟社會融合發展、共同弘揚中華文化、增進兩岸同胞福祉、共同致力於實現中華民族偉大復興」六點意見之後,習近平總書記在紀念孫中山先生誕辰150周年大會上再次就兩岸關係發展發表重要講話,既強調堅持

「九二共識」共同政治基礎不動搖,又指出絕不容忍國家分裂的歷史悲劇重演,重申了大陸的原則和底線,展現了善意,表明了維護國家主權和領土完整的堅定意志和決心。文章進一步指出,確保國家完整不被分裂,維護中華民族根本利益,是全體中華兒女共同意志,是不可阻擋的歷史潮流。在這個大是大非問題上,我們黨、政府、人民的意見高度一致,決心堅不可摧,一切分裂國家的活動都必將遭到全體中國人民堅決反對。正如習近平總書記鏗鏘有力的宣示:「我們有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力遏制『台獨』」。

## 山西古廟明代文物失竊 警方追查



介休源神廟的明代二龍戲珠琉璃壁心昨日證實被盜。網上圖片

香港文匯報訊 據中新網報道,山西省文物局昨日證實中國重點文物保護單位——介休源神廟的明代二龍戲珠琉璃壁心被盜。山西省文物局官員已於當日趕赴事發地,當地公安部門已介入調查。不少網友不但紛紛發佈源神廟二龍戲珠琉璃壁心被盜的消息,亦留言希望有關部門嚴查,早日將文物帶回。

## 記載華夏治水史 列重點保護文物

源神廟始建年代不詳,相傳為唐初尉遲恭在介休任縣令時為紀念大禹治水所建,據文獻記載,源神廟宋前已有,於萬曆十六年知縣王一魁時曾將源神廟舊廟移遷至現址,故現存的建築規模保存了明代時期的風貌。廟內現存的20餘通碑碣,記錄了自宋代開始,不少名人有關水務及水事等方面的歷史史實。洪山源神廟以較完善的歷史文化遺產保留了中華民族千餘年來的水利文化發展的軌跡,有其獨特的文物和歷史價值。

中國第一家水利博物館——介休市洪山水利博物館於1993年在洪山源神池創建落成,洪山源神廟相傳為唐初尉遲恭在介休任縣令時為紀念大禹治水所建,具有重要的歷史價值。2004年6月1日,源神廟被列為山西省重點文物保護單位。及後在2013年3月5日,該廟被列為全國重點文物保護單位。

# Uber推電單車送餐 拒理法規

## 台「交通部」:一上路即執法 最高罰606萬元

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道,台灣Uber今日將與多間連鎖飲食集團合作,推出「UberEATS」電單車外賣服務,再掀Uber違法爭議。對此,台灣「交通部長」賀陳旦表示,希望Uber認清當局取締的決心,同時強調不會為Uber服務制訂新法。



台「交通部」為遏止Uber違法經營,大幅提高罰款。圖為今年3月,高雄警方在對一名Uber司機開罰。資料圖片

Uber將於今日宣佈美食外賣服務「UberEATS」在台北啟動的計劃,首波合作夥伴包括茹絲葵牛排、鼎王麻辣鍋等知名餐廳與人氣排隊料理,打出「台北美食,一鍵即享」的口號。

## 全球已有36城市推相關服務

Uber台灣官網顯示,UberEATS可透過APP一鍵呼叫快速可靠的美食派送服務。UberEATS已在美加、澳洲全球共計36個城市陸續推出,今年新加坡在5月、日本東京於9月也加入UberEATS的行列。

但是,台灣「交通部」一早就表示相關的服務不合法令要求,一上路就執法。根據11日「三讀」通過的「公路法」修法,為遏止Uber違法經營,未依「公路法」申請核准而經營者,將從現行處5萬元(新台幣,下同)至15萬元,提高至10萬元以上至2,500萬元(約合606萬港幣)以下罰款。

賀陳旦稱,Uber提供服務按照台灣現行法規均屬違法,無論客運或貨運,一

旦運送確實獲得酬勞,將依法開罰。他表示,Uber並非一定要變成的士行業,相關法令還是有些可以提供類似的服務的客運工作,讓Uber在此之上提供更好的服務,也歡迎業者將軟件與的士業界直接合作。

## 「交通部長」:當局不會制新法

賀陳旦強調,當局不會為Uber在台灣經營度身訂造新法。他稱,政府曾與Uber溝通,重申包括納管、納稅或客運保險三者均是絕不可以放過的底線。

不過,台灣「公路總局」坦承,取締Uber相關違法活動難度高。「公路總局」稱,目前,Uber叫車服務的取締通常是監理人員親自叫車,當場抓到違規營業證據;不過,很多監理人員的信用卡在執行取締任務時,都因刷卡付費留下資料,而被Uber鎖死為拒絕戶。

「公路總局」表示,未來會設法取締Uber用電單車外送,但認定上不容易,且易擾民,若由監理人員實際訂餐接受外送方式取締,成本太高,會再研擬取締方式。

## 台港澳海空運輸或互惠免稅

香港文匯報訊 據中通社報道,台灣地區「行政院」昨日表示,為促進台灣與香港、澳門經貿往來,當局「行政立法政策調委會」將修正「香港澳門關係條例」,台灣與港澳海空運輸事業,在互惠原則下,可相互減免營業稅及所得稅。

綜合台灣媒體報道,港澳關係條例修正草案新增條文,明定台灣地區海運、空運事業在香港、澳門取得的運輸收入或所得,及香港或澳門海運、空運在台灣地區取得的運輸收入或所得,得益於互惠原則下,相互減免應納的營業稅及所得稅。

## 將促進三地經貿交流

關於具體減免稅捐的範圍、方法、適用程序及其他相關事項的辦法,則將由台財政部門依據台灣地區與香港或澳門協議事項擬訂,報「行政院」核定。

台「行政院」副發言人張秀禎昨日說,修法將賦予台灣跟香港、澳門互相減免海空運稅捐之法源,以符合租稅法律主義。希望條文修正可以促進台灣與港澳的經貿投資往來與人民交流,並強化台灣投資環境,吸引港澳海空運事業來台設立營運據點。

張稱,當局當天舉行的「行政立法政策調委會」中,也對修正「台灣地區與大陸地區人民關係條例」達成共識,兩個修正草案都將於本月17日送「行政院會」通過後,送「立法院」審議。

## 官員因日食品輸台事件請辭

香港文匯報訊 據中通社報道,台灣當局連續三天舉辦日本食品輸台公聽會,爆發流血衝突與干擾,台灣「農委會」國際處處長陳俊言13日主持會議時遭議員斥責,他於14日晚間發出聲明,表示將請辭國際處處長一職。



陳俊言 中央社

據台媒報道,議員陳明義13日在公聽會上斥責陳俊言,「沒有骨頭的事務官,在國民黨時代沒骨頭,在民進黨時期更沒骨頭。為了你的官位,出賣良心。」

陳俊言的聲明指出,自己奉派在新北市農會主持公聽會,遭陳明義人身攻擊,表達強烈抗議。他指出,奉派主持會議,即使明知可能要面對反對人士的不理性舉措,身為公務員仍得勇於面對與執行;但很可惜,會議受到嚴重干擾,議員對公務員名譽污辱之人身攻擊,對於事務官克盡職守盡心盡力做事的用心,更是極大的污辱。

陳俊言最後說,至於個人主持工作是否處理妥適,這是可以接受公評的。對陳議員一開始就以人身攻擊發言,當然要立即表達不滿。

# 台北故宮拆除成龍所贈12獸首

香港文匯報訊 據中新社報道,台北故宮博物院南院昨日上午將安放於主建築外廣場的12生肖獸首複製品拆除、封存。這些獸首係香港知名藝人成龍捐贈,仿自1860年遭英法聯軍掠奪的圓明園藝術珍品,被台灣一些人士指為所謂「文化統戰」。

昨日是星期一,位於台灣嘉義的台北故宮南院閉門休館,僅數家媒體和工作人員到場。12生肖獸首銅像分別安置於一人多高的燈座上,最靠近大門的鼠首第一個被拆除,從工作人員鬆掉螺絲到取下僅兩三分鐘。

去年12月30日,故宮南院閉館第三天,12獸首遭人潑紅漆,並寫下「文化統戰」字樣。當時院方發佈聲明指,12獸首傳達了尊重文物、保護人類文化遺產的價值觀,是經過審慎評估才納入建築設計的。時任台北故宮博物院院長的馮明珠認為,12生肖裝象徵泛亞洲文化,非「文化統戰」。

然而,獸首依然未能避免被拆除的結果。在現場,民進黨「立委」蔡易余聲稱,成龍捐贈獸首有「統戰」意味,不希望獸首在故宮南院出現。

## 藍「立委」:故宮淪政治綁架對象

國民黨「立委」陳學聖昨日在台北召開記者會指出,對於獸首是否拆除,台北故宮稱曾諮詢過各界,多主張移置,卻始終不願公佈諮詢過程等,有「黑箱操作」之嫌。台北故宮是專業性的博物館,但卻淪為政治綁架的對象。獸首移置過程不尊重民意,不尊重專業,未來台北故宮專業性會受到非常大的挑戰。

台灣有輿論認為,原本與政治沾不上邊的台北故宮,在民進黨執政後,變得充滿政治味。執政當局的考慮點,不在於藝術價值有多少,而是要滿足「獨派」人士「去中國化」需求。



昨日,台北故宮博物院南院將安放於主建築外廣場的12生肖獸首複製品拆除、封存。中新社